



## СТ А Н О В И Щ Е

**От:** проф. д.ик.н. Димитър Веселинов Хаджиниколов, катедра „Международни икономически отношения и бизнес“, факултет „Международна икономика и политика“, УНСС

**Относно:** конкурс за заемане академичната длъжност „доцент“ в УНСС по професионално направление 3.3. „Политически науки“, научна специалност „Политология“ (международни отношения: европейска политика на България)“

### **1. Информация за конкурса**

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международни отношения“ /факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС, съгласно Решение на АС № 5/12.07.2017 г.

Състава на настоящото научно жури по конкурса е съгласно Заповед № 2238/24.10.2017 г. на Ректора на УНСС.

### **2. Кратка информация за кандидата**

Единствен кандидат в конкурса е гл. асистент, д-р Бойко Маринов Вълчев. Той преподава от м. април 2004 г. досега в катедра „Международни отношения“ на УНСС. През периода м. септември 2013 – м. юли 2014 г. е бил на дипломатическа работа като секретар в посолството на България в Белгия. Владее отлично английски, френски и италиански език и добре испански и руски език.

### **3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност**

Съгласно Протокол № 2, т. 1.12. от редовното заседание на Съвета по хабилизация на УНСС, проведено на 16.05.2017 г. кандидатурата на гл. ас. Бойко Маринов Вълчев съответства на количествените и качествените изисквания за придобиване на академичната длъжност „доцент“ в УНСС.

### **4. Оценка на учебно-преподавателската дейност**

Гл. ас. Бойко Вълчев е утвърден преподавател в УНСС по редица дисциплини, свързани с международните отношения и по-специално с интеграцията на страната ни в Европейския съюз. Лекциите и упражненията му са много добре приети от студентите. Високата степен на теоретична подготовка на кандидата за академичната

длъжност „доцент“ се потвърждава и от факта, че той участва в написването на Учебно-методическо ръководство по академично четене и писане за студенти от професионално направление „Политически науки“, издадено от Издателски комплекс – УНСС през 2012 г. както и е подготвил доклад на тема „Преподаването на политически науки в УНСС като предпоставка за дипломатическа кариера“, издаден през 2017 г.

## **5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации**

Гл. ас. д-р Бойко Вълчев е представил за рецензиране във връзка с настоящия конкурс 58 публикации с общ обем от 1088 стр. Списъкът включва 1 монография, 3 участия в учебни помагала, 1 студия, 4 статии в специализирани и индексирани списания, 44 статии в специализирани научни издания, където той е единствен автор или участва заедно с други автори, както и няколко доклади, изнесени на научни конференции и по-късно публикувани.

След запознаване с посочените по-горе публикации може да се направи изводът, че основните направления в изследователската дейност на кандидата са две. Едното е свързано с развитието на международните отношения и с мястото на съвременна България в Европа и в света. При това кандидатът разглежда вече отминалите събития, особено в периода между двете световни войни, като търси паралели със сегашната ситуация на континента и около нашата страна.

Второто направление в изследователската дейност е свързано с практическата реализация на външната политика на България. В това отношение специален интерес представлява монографията на кандидата озаглавена „Външнополитически механизъм на България. Правомощия на институциите“, изд. Стратком, С., 2017 г. В нея гл. ас. д-р Бойко Вълчев се представя като вече утвърден експерт който в детайли познава тази сложна материя и търси оптимални решения за съществуващите проблеми.

Авторът на монографията е събрал чрез интервюта значителен емпиричен материал и това му е позволило да направи някои съществени изводи с научен и научно-приложен характер. Така например, на стр. 187, разглеждайки работата на работните групи към Съвета по европейските въпроси, той изтъква, че голяма част от интервюираните експерти са споделили, че приемането в работните групи на указанията към нашите представители в Съвета на ЕС, както и на рамковите позиции на страната ни, често минава формално, без необходимата дискусия и размяна на сериозни аргументи. Ето защо гл. ас. д-р Бойко Вълчев прави обосновано предложение в работните групи да се включат и представители на браншовите организации, на други организации на заинтересованите лица, а не само представители на държавната администрация, както е сега. По този начин дискусията там би била много по-сериозна и полезна за изработването на съответната национална позиция.

Гл. ас. Бойко Вълчев е разкрил и един друг проблем – недостатъчната координация между ръководните институции в процеса на обмен и обработка на получаваната информация относно проведени срещи и достигнати договорености. Ето защо той прави предложение за създаване на стандартизирана система от правила, която да позволи едно рационално събиране, съхраняване и обработване на дипломатическата информация.

В посочената монография се съдържа и задълбочен критичният анализ на ролята на администрацията на Министерството на външните работи при осъществяването на дипломатическата дейност. Наред с положителните страни, които притежава тази административна система, като висока степен на развитие на нормативната база, повишена сигурност на работното място, използване на сравнително развита система за оценка на свършената работа и други подобни качества, тя не е лишена и от някои слабости. Такива според автора са например пресищането на администрацията на МВнР с лица с висок дипломатически ранг при значително по-малко служители с нисък ранг, явление което авторът с основание определя като обърната кадрова пирамида. Посочени са и недостатъци в атестационната дейност, които намаляват нейния мотивационен ефект.

## **6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите**

Гл. ас. д-р Бойко Вълчев е успял да обобщи огромен обем от информация и използвайки значителен емпиричен материал, да направи някои съществени научни и научно-приложни приноси в следните направления:

- Обосновал е необходимостта от конкретизиране и координиране на дейностите и компетенциите на основните ръководни институции у нас в областта на външните отношения.
- Посочил е пътища за усъвършенстване на механизма на участие на различните органи и институции в изработването на национални позиции по въпросите, свързани с управлението на ЕС.
- Направил е важни изводи относно подобряването на системата за подбор, оценка и управление на кадрите в системата на Министерството на външните работи на нашата страна.
- Допринесъл е за развитие на методиката на обучението на студентите от професионално направление „Политически науки“, като тази методика може да се приложи и в други професионални направления.
- В многобройните си публикации, посветени на международните отношения и външната политика на България е направил критичен анализ на голяма по обем научна литература, въвел е в научната полемика множество нови източници, осветил е различни проблеми и възможни перспективи пред развитието на връзките на нашата страна с партньори по линия на Европейския съюз, НАТО, както и с някои традиционни партньори като Руската федерация.

## **7. Основни критични бележки и препоръки**

Като препоръка към гл. ас. д-р Бойко Вълчев в неговата бъдеща научна и преподавателска дейност би могло да се изтъкне една по-голяма концентрация върху тези въпроси, които най-добре отговарят на неговите творчески интереси, като

например развитието на механизма за управление на външните отношения на страната ни, особено в контекста на нашето участие в управлението на Европейския съюз. При това ще е добре ако този въпрос се разгледа в една по-широка рамка, като се направи сравнение с проблемите и постиженията на други държави-членки на ЕС.

## **8. Заключение**

Направената по-горе оценка на научно-изследователската дейност и на преподавателските качества на кандидата показват, че той отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България и на критериите на УНСС за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Това, както и описаните по-горе негови положителни качества, ми дава основание да препоръчам на уважаемото научно жури да одобри гл. ас. д-р р Бойко Маринов Вълчев за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.3. „Политически науки“, научна специалност „Политология“ (международни отношения: европейска политика на България)“

21 ноември 2017 г.  
София

Подпис: .....